

# LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

UN NÚMERO 5 CÉNTIMOS

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Alicante: Miércoles 2 de Marzo de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
A LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA  
EN LA CAPITAL:  
UN MES, 1'50 PESETAS; TRIMESTRE, 4'50  
FUERA  
TRIMESTRE, 5'50  
Punto único de suscripción:  
CASTAÑOS, 32.- ALICANTE  
Año VII.—Núm. 1.927

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS  
50 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en la 1.ª plana.  
25 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en las 2.ª y 3.ª planas.  
10 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA  
en la 4.ª plana.  
Remitidos y esquilas marítimas á precios convencionales, dirigiéndose al Administrador.

Oficinas, Castaños, 20

Grandes Talleres  
de  
**SASTRERÍA**  
á cargo del Socio  
DON MIGUEL VERDÚ PUJALTE

**EL LLUJO**

PEREZ Y C.ª EN COMPAÑÍA

**Géneros Ingleses  
Y DEL PAÍS**  
EN CLASES  
excepcionales

**AZAFRAN**  
Del Estado y de la Mancha; venta al por mayor y menor  
PLAZA DE ISABEL II, 26, principal

Gran fábrica de somniers  
Y TODA CLASE DE TELAS METÁLICAS  
DE  
Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, se confeccionan colchones con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.  
Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.  
Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23 (antes San Francisco).

**Gran hotel de Roma y de la Marina**  
Suntuoso edificio construido de planta para fonda, situado en la Puerta del Muelle, con vistas al mar, Paseo de los Mártires y playa de los baños, próximo al comercio, Telégrafos, Gobierno civil, Ayuntamiento y Audiencia.  
Doña Asunción Zaragoza, propietaria de los favorecidos Hoteles de Roma y de la Marina, ha creído conveniente no continuar con el edificio en que estaba instalado el de la Marina, quedando refundidos desde el 1.º de diciembre en uno solo los dos hoteles, y se denominará **GRAN HOTEL DE ROMA Y DE LA MARINA**.  
Tanto en el decorado, como en el servicio de éste, se han introducido grandes mejoras que seguramente apreciarán todos los que visiten este Hotel, pues su dueño no ha omitido gasto alguno para dotar á Alicante de un edificio de esta índole que pueda competir con los mejores de Europa.

**BUENA ADQUISICIÓN**  
Se vende una Masía que consta de 90 hanegadas de viña y 120 de sembradura de cereales con olivos para poder cosechar hasta 20 arrobas de aceite y 5 hanegadas de tierra huerta. La casa es nueva con habitaciones para amo y colono y una espaciosa bodega con todos los accesorios correspondientes; se halla situada en el valle de Agres y muy cerca de la estación de empalme de las vías férreas en construcción de Játiva á Alcoy por Onteniente y de Villena á Alcoy por Bocairente.  
Una Alquería que consta de 23 hanegadas de tierra huerta y casa nueva en el centro de ella; se halla situada muy cerca de Bocairente y de la estación de la vía férrea de Villena á Alcoy. Para más datos dirigirse á Juan Asencio en Bocairente, provincia de Valencia.

**Las pildoras del Doctor Heinzelmann**  
Son de tres clases: Antidispépticas, ferruginosas y Expectorantes  
Producto brasileiro  
AGENTE EN ALICANTE: VICENTE BENET, MAYOR, 4

**LA PREVISION ESPANOLA**  
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA  
FUNDADA EN 1883  
Capital social y primas 21.347.965 reales  
Sinistros pagados 4.581.230'84  
Dirección en MADRID.—Plaza de Isabel II, 7, pral.  
Esta Compañía asegura contra los riesgos del incendio, las fincas rústicas y urbanas, mercancías, fábricas, mobiliarios, cosechas y en general todo cuanto el fuego pueda deteriorar ó destruir.  
El creciente desarrollo de las operaciones en los últimos años, prueba patéticamente la confianza que inspira al público por la moralidad de su Administración y la economía de sus primas. Ninguna otra Compañía de seguros ofrece mejores condiciones ni mayor seguridad.  
LA PREVISION ESPANOLA es Compañía ESENCIALMENTE NACIONAL fundada con capitales del país, circunstancia por la que merece la preferente atención de los señores propietarios como lo demuestra el progresivo aumento de sus operaciones.  
Delegación de la provincia de Alicante á cargo del Consignatario, don Vicente Ripoll, Plaza de Isabel II, núm. 26.

**LA PARISIEN**  
Primera casa en guantes, artículos para flores, labores y bordados.  
Novedades en pasamanería, plumas, pieles, soutaches y trenzas.  
Corbatas, cuellos y puños. Trajes de punto para señoras; caballeros y niños.  
35, MAYOR, 35.

**Antigüedades.—Sellos.—Alhajas**  
Se compran y venden toda clase de objetos antiguos, alhajas con perlas, brillantes, diamantes, cajas y estuches de oro con esmalte, cuadros, muebles, plata, telas, tapices, relojes y candelabros de bronce, abanicos, porcelanas y encajes, sellos antiguos de España y del extranjero. Se vende chimenea de talla antigua. Horas de 11 á 2. Plaza de Isabel II, 26, pral.

La Correspondencia Alicantina  
Es el periódico de mayor circulación de la provincia.  
Hace dos Ediciones  
OFICINAS: CASTAÑOS, 20  
APARTADO 28.—TELEFONO 70

## ASTRONOMÍA POPULAR

### LAS ESTRELLAS

Decían los antiguos, fundándose en ciertas leyes físicas no bien explicadas por ellos, que la Naturaleza tenía "horror al vacío"; con más exactitud podemos decir hoy que la Naturaleza tiene "horror á la quietud".  
Nada permanece en reposo en el Universo; esos miles de millones de estrellas que pueden verse gracias á la potencia, cada vez mayor, de los modernos telescopios, se mueven en todos sentidos y con velocidades asombrosas, constituyendo un colosal é inconcebible torbellino en las inmensidades sidéreas. La Tierra, arrastrando á la Luna consigo, gira en derredor del Sol; éste vá disparado por el espacio; llevando á remolque á sus súbditos los planetas; Arturo, Vega, ó cualquiera de esas magníficas estrellas de primera magnitud, siguen una ruta desconocida; el astro apenas visible en las últimas fronteras á que alcanza el telescopio..., todos, todos navegan en el inconmensurable espacio celeste con velocidades vertiginosas.  
En la distancia á que están de la Tierra... Para que pueda apreciarse la mutación de lugar de una estrella cualquiera de segunda ó tercera magnitud, y se advierta un desplazamiento de medio centímetro, se necesitan siglos de observación.  
Hasta el siglo pasado no se dieron cuenta los astrónomos de tan interesante novedad. Halley fué el primero que, en 1718, demostró que las hermosas estrellas Sirio, Aldebarán, Rigel, Arturo, Vega y otras, no estaban en el mismo sitio que señaló Hiparco, el cual dejó á la posteridad un cuadro muy notable del cielo estrellado, según sus propias observaciones, catalogando más de 1.000 estrellas.  
Gracias á este precioso documento del tiempo de los alexandrinos, pudo Halley deducir que Sirio, por ejemplo, ha recorrido de entonces acá un espacio apreciable de 12 diámetros de la Luna, y Arturo más de dos veces este diámetro, diferencias de posición sobrado considerables para sospechar que pudiera haber habido error de tanto bulto en observaciones hechas dieciocho siglos antes.  
Hoy, con magníficos aparatos de óptica estelar, se estudia y conoce el desplazamiento de miles de estrellas, sin aguardar á que pasen siglos, pues bastan algunos años. (1)  
¿Con qué velocidad se mueven las estrellas? Comparemos la marcha de un galapago con la de un tren expreso... Pues una bala de cañón aún anda más despacio, con relación á la velocidad de una estrella, que aquel pasado animalaje con relación á la rápida locomotora.  
El Sol, que es la estrella que más nos interesa, pues le debemos nada menos que la vida, no es de las que corren más. Según Mr. Otto Struve, anda unos ocho kilómetros por segundo, quince veces más que la bala de cañón.  
Pero ¿qué es esto, comparado con la velocidad de algunas estrellas? Sirio viaja con una rapidez de 32 kilómetros por segundo, apartándose de nuestro planeta (H. Faye); el movimiento anual propio de la estrella alfa del Centauro pasa de 188 millo. es. de leguas, el de la 61 del Cisne equivale á 370 millones de leguas (un millón al día, próxima mente); la alfa del Cisne se acerca á nosotros en línea recta con una velocidad de 500 millones de leguas al año; Arturo viaja por las profundidades del espacio recorriendo 21 leguas por segundo (Flammion); Vega viene también disparado hacia nosotros á razón de 75 kilómetros por segun-

do... En fin, hay una estrellita señalada con el número 1830 en el catálogo de Groombriga que lleva la enigmática velocidad de... ¡trescientos veinte kilómetros por segundo!  
¿A qué obedecen esos movimientos? ¿Qué misión cumplen tantos millones de soles marchando en distintas direcciones y con tan tremendas velocidades? Todo esto es perfectamente misterioso.  
Nuestro Sol, cuyo movimiento de traslación con la espada velocidad de 3 kilómetros por segundo es evidente, ha recorrido, desde que se le observa, muchos millares de millones de leguas, siguiendo al parecer una línea recta: Si el movimiento del Sol es orbital, si obedece á un centro de atracción, la curva que describe debe ser inmensa, colosal... y el periodo de su revolución tendría que contarse por muchos miles de años. Aún no se han podido hallar en el plano de su presunta órbita los tres puntos que no estén en línea recta, para determinar la posición de la circunferencia, según sencillísimo problema geométrico.  
De lo dicho se deduce que unas estrellas se apartan de nosotros y otras se aproximan; entre las primeras está Sirio, cuya luz no disminuye á pesar de transcurrir siglos y mas siglos, y de que huye de nosotros con la dicha velocidad de 32 kilómetros por segundo; entre las segundas se cuenta á Vega, á la cual he de dedicar unas cuantas líneas en el próximo artículo.  
(Se continuará). RAMIRO BLANCO.

**Crónica de bailes**  
El Carnaval.—En el Club de Regatas.—Fiestas originales.—En la Sociedad de Esgrima.—En el Casino.—Una mejora.—Proyectos futuros.  
Frase por todos repetida era la de el carnaval muere y tan convencidos estábamos viendo su constante decadencia, que muchos eran los que tenían su total desaparición por hecho pronto á consumarse; pero hé aquí que por imprevisto para loj cuando menos podíamos esperar!, dadas ciertas circunstancias que atravesamos y el malestar que generalmente se siente, el carnaval se ha presentado á nuestros ojos de órico de vida, animado por nueva savia, derrochando ignorados teoros de universal diversión y alegría sin límites.  
Para ello bastó la nunca bien celebrada ni suficientemente aplaudida iniciativa de nuestros mas aristocráticos círculos de recreo que apenas anunciaron la idea, apenas esbozaron algo sus proyectos, cuando se vieron sostenidos en su empresa por la entusiasta adhesión de unos y la efectiva cooperación de otros; y las fiestas se han sucedido sin interrupción celebrándose la segunda antes de tener tiempo para darnos cuenta de la belleza de la primera y ávidos de placer concurríamos á todas pasando de emoción en emoción en rápido crescendo. Y todas ellas han sido magníficas, todas han tenido su nota característica, en todas ha brillado igualmente lo mas selecto de nuestra buena sociedad, en todas se ha hecho la misma deslumbradora ostentación de riqueza y hermosura.  
Embargado dulcemente por tan simpáticos festejos, turbada nuestra vista y aniquilada la fuerza de nuestra imaginación que se veía arrastrada por aquel vertiginoso torbellino, bien podíamos creer que era una deliciosa fantasía de hadas y misteriosos encantamientos, bien se explica que no acertáramos á darnos razón de mudanza tan agradable.  
Pero hoy desvanecida ya la perfumada atmósfera que respiramos en aquellos breves días, perdidos en el espacio los últimos acordes de la música de baile, roto en una palabra el magnético hechizo, podemos juzgar con serenidad de juicio y tranquilidad de ánimo, por eso afirmamos rotundamente que era hermosísimo cuadro el que nuestras sociedades ofrecieron durante los pasados días de Carnaval, tan hermoso que no podemos hallar ni siquiera su digno precedente en ninguno de los celebrados desde hace muchos años.  
Dióse principio en el distinguido Club de Regatas con el tradicional baile de blanco y negro que estuvo más concurrido que nunca y en el cual se lucieron las más caprichosas combinaciones de los dos colores indispensables para tomar parte en él; si-

guile la moderna Sociedad de Esgrima que nos dió pruebas de las "simpatías" de que goza con el gran baile de trajes que llevó á término con esplendidez inusitada. En esta sociedad tuvo la animación propia de la época todo su apogeo, en ella llegó á su mayor grado la manifestación de la elegancia de nuestras damas y de la belleza de nuestras jóvenes paisanas. Tocóle luego el turno al Casino y el más significado de nuestros círculos, vió sus salones invadidos por numerosos grupos de máscaras rivalizando todas en presentar disfraces á cual más vistosos de más novedad y gusto.  
No contentos con estos que podríamos llamar festejos oficiales, el lunes y martes de Carnaval se celebraron en el Club dos agradabilísimas fiestas, originales batallas de confetti y serpentina; fiestas que en nada cedieron á las anteriores aún sin tener en cuenta su carácter íntimo y la circunstancia de ser improvisadas.  
La nota final de Carnestolendas la dió el ya nombrado Casino el pasado domingo de Piñata, allí nos reunimos casi todos los que habíamos participado de los demás bailes, allí despedimos á huésped tan bullicioso, como de efímera vida entre la diversión y alegría del último de los celebrados en su honor.  
Este breve é imperfecto cuadro que hemos intentado dibujar á grandes rasgos, es la mejor prueba que podemos aducir en favor de las afirmaciones que dejamos expuestas. Después de leerlos, después de recoger los recuerdos y personales impresiones que todos los que han asistido guardarán en el fondo de su pecho, siquiera sea como un débil eco del pasado, tenemos la impresión de que el último de que hemos disfrutado.

Hemos oído asegurar á personas dignas de entero crédito, y que por sus cargos han de estar bien informadas, que pronto se empezarán las reformas necesarias para dotar al Casino de un gran salón de baile. Mejora es esta importantísima, pues en más de una ocasión se había lamentado la falta local á propósito para bailes en sociedad tan importante como el Casino.

Durante la cuaresma, nuestras elegantes, parece tratan de organizar unas reuniones en el Club de Regatas, en que se hará música, ya que respetando el tiempo, queda proscrito el baile.  
También se hablaba estos días en este Club de un magnífico cotillon, cuya fecha no está fijada.

En la Sociedad de Esgrima tendrá lugar un gran baile de sociedad en los primeros días de Pascua, de cuyos pormenores daremos oportuno y exacto cumplimiento á nuestros lectores.

## Aspecto del día

Ya parece que se van despejando los horizontes y que las incógnitas electorales llevan camino de desaparecer.  
Los silvelistas, quizá dentro de veinticuatro horas den á conocer el nombre de su candidato oficial y los demás partidos ya los tienen designados.  
Ahora lo que falta es que doña Sinceridad asome siquiera no sea mas que la punta de la nariz por los colegios electorales, por mas que ya estamos tan acostumbrados á ver á esa señora de acá para allá durante el periodo electoral y ocultarse precisamente el día del trueno gorgo que no nos extrañará, que apesar de los buenos deseos de su actual galateador D. Trinitario, cansada doña Sinceridad de las infidelidades de sus numerosos amantes no se atreva á exhibirse en las presentes circunstancias.  
Veremos que tal se portan con ella los nuevos aspirantes á su mano.  
Por lo pronto se dice que hay ya alguno que va á renunciar á ella como don Simplicio Bobadilla Majaderano Cabeza de Buey renunció á la de doña Leonor.  
Gran movimiento se observó anoche entre los silvelistas y grande fué la alegría que entre sus filas causó la noticia que nuestro corresponsal de Madrid nos trasmis-



greso de Argel en los días 10 y 25 de los referidos meses.  
Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.  
Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Eduardo Gallana, San Fernando, 30.  
En Alta D. Juan Benito.

**Compañía de navegación FLUVIAL Y MARITIMA Espaliu y Compañía**  
(Antes Vinuesa y Compañía) SEVILLA  
Servicio semanal entre Sevilla y Marsella por los vapores ANDALUCIA, MANUEL ESPALIU, NUEVO EXTREMADURA, NUEVO VALENCIA Y GARCIA DE VINUESA.  
Salidas todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamos, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.  
Consignatario en Alicante, sucesora de Antonio Samper, plaza de la Constitución, núm. 8

**CARTA DE MADRID**  
1.º de marzo de 1898.  
Señor Director de LA CORRESPONDENCIA ALICANTINA.

**La cuestión de los trigos. Propósitos del Gobierno**

El conflicto provocado por la carestía de trigos y la subida de precios en la región de Castilla, ha llevado al ánimo del Gobierno un propósito, que han de aplaudir aquellos que sienten los crueles rigores de la crisis.  
Ante las manifestaciones de Valladolid, Burgos, Sevilla y Avila, el Gobierno no podía estar silencioso, y como esta mañana decía el presidente del Consejo, hay que evitar que degeneren en motines.  
A este objeto mañana celebraremos Consejo, añade el señor Sagasta y se dictarán todas aquellas disposiciones que la gravedad de las circunstancias exijan aunque sea contra los preceptos parlamentarios y legislativos.  
De las disposiciones que se adopten se dará cuenta a las Cortes, pidiendo un "bill de indemnidad". Claro es que el Gobierno tendrá que separarse de todo lo que tienda a mantener una doctrina fija en materia arancelaria, pues ni en los actuales momentos es conveniente extremar la protección, ni declarar abiertamente librecomistas.

**Reunión romerista**

El Sr. Romero Robledo ha reunido esta tarde a sus amigos en el Congreso. Se ha hablado del resultado de la recaudación, que según los romeristas asciende a unos 40.000 duros, para la estatua que ha de erigirse al Sr. Cánovas del Castillo y para un recuerdo al general Weyler.  
Los reunidos acordaron que la estatua sea de bronce y se coloque en el obelisco de la Castellana, a cuyo fin se pediría al Gobierno y al Ayuntamiento cesión de terrenos.

Para los detalles que ocasione el proyecto se nombró una comisión compuesta de los Sres. Marqués de Luque, Bergamín, Ordoñez, Muro y Crespo Quintana, quienes sin abrir concurso recibirán todos aquellos proyectos que se les envíen.  
Respecto del obsequio al general Weyler, dicen los amigos del Sr. Romero Robledo, que será una gran plancha de bronce con incrustaciones de oro y en el fondo las firmas de los que han contribuido al obsequio.

**Telegrama oficial**

Hoy se ha recibido en el ministerio de la Guerra, el siguiente:  
Capitan general á ministro Guerra.  
HABANA.  
Amplio telegrama del 26 del actual con datos oficiales llegados correo de Nuevitás. General Castellanos salió del Príncipe con

2.400 hombres y 400 caballos con objeto de atacar 1.000 insurrectos situados en fuertes posiciones en camino Real, Cuba, batiéndolos sucesivamente en reñidos combates durante cinco días de incesante persecución en lomas de Hinojosa y lomas Santa Inés el día 18; el 19 en la Caridad, en el Pilon y en San Andrés, donde tuvo lugar el choque de caballería en el que murió heroicamente teniente Perojo cargando al frente guerrilla de Cadiz; el 20, en las Vueltas, después de vencer las grandes dificultades que ofrecía el terreno; el 21, en Cuatro Caminos y las fuertes posiciones de Ciego de Najara; el 22 en las líneas Managuaco y patero Peralejos, persiguiéndolos hasta más allá de la Crimea. El enemigo tuvo 181 bajas entre ellas 87 muertos que dejó en el campo; entre los muertos el titulado coronel Alvaro Rodríguez, comandante Angel Recio y otros oficiales, dejando en nuestro poder 34 caballos, bastantes armas de todas clases y efectos de guerra. Por nuestra parte un oficial y 7 de tropa muertos, y 3 oficiales y 73 de tropa heridos.  
Creo de mi deber recomendar á V. E. el mérito conchado por el bizarro é inteligente general Castellanos y tropas á sus órdenes, en tan brillantes operaciones.

**Impresiones favorables. Noticias de Washington**

Las impresiones que de Cuba llegan, son relativamente satisfactorias. Basta leer el despacho oficial que más abajo copio, y que coincide con las estensas noticias recibidas por el "Heraldo" y "El Imparcial", para comprender que en aquellas regiones donde durante mucho tiempo camparon los insurrectos por sus respetos, se bate hoy el cobre. Y sabido es que cuando nuestros soldados luchan, vencen siempre. Sensible es que la guerra tenga sus tristes consecuencias, y que las operaciones tan habilmente dirigidas por el general Linares Castellanos, hayan costado más sangre española. Pero en medio de tanta desventura, sirve de consuelo leer esos rasgos de heroísmo con que hoy el teniente Perojo, como ayer el héroe de Cascorro, ennoblecen la historia de España.

De esperar es que las operaciones continúen y las victorias sigan; y que mientras el Gobierno insular trabaja por conseguir la paz, nuestras tropas luchen hasta lograr el triunfo.

Quiera Dios que así suceda, para evitar que los yankees desrollen su plan y cumplan sus amenazas.

Nada digo de Washington, porque las noticias que vienen de la América del Norte, son contradictorias. De una parte, propósitos pacíficos, de otra, ofensas mas ó menos embozadas, pero ofensas al fin.  
¿Cuándo saldremos de dudas é incertidumbres?

**TELEGRAMAS**  
(AGENCIA MENCHETA)  
(Prohibida la reproducción de este servicio)

**Asesinato de Pagán. Las heridas**

Madrid 2 (9 m.)  
Ya se ha practicado por los médicos forenses, la autopsia del cadáver de D. Enrique Pagán.  
Tenia nueve heridas en vez de tres que se dijo.  
Una de ellas le partió la arteria aorta, causando la muerte instantánea.  
Tenia otras seis heridas en el costado izquierdo y las otras dos en el brazo y oído izquierdos.  
Las heridas por su dirección, acusan que el asesino trataba de asestarle al corazón de su víctima.

**Ascensos de sargentos. La Exposición de industrias**

Madrid 2 (9:50 m.)  
La "Gaceta" ha publicado una Real Orden ascendiendo á 44 sargentos á segundos tenientes del arma de caballería, y 231 de infantería.  
Se ha publicado una circular de la Exposición de industria moderna, haciendo presente que el plazo de admisión terminará el día 15 del actual.  
Expone que los productos pueden remitirse hasta el mes de abril próximo.

**Otra declaración del asesinato de Pagán. Negativa. Unos testigos**

Madrid 2 (10 m.)  
Ante el Juzgado de instrucción del distrito del Hospicio, ha prestado nueva declaración el presunto autor del asesinato de D. Enrique Pagán, Gerónimo Illia. Este ha negado que fuera el autor del crimen.  
Al explicar el sentido de las cartas que dirigió al Sr. Pagán, se expresó en términos poco satisfactorios, incurriendo en manifiestas contradicciones.  
Un testigo ha declarado que dejó en su casa Illia el gabán polonesa que llevaba.

**Dotación de buques. Martínez Campos herido.**

Madrid 2 (10:5 m.)  
Por disposición del ministro de marina se completarán las dotaciones de los buques de la escuadra con 22 tercetos condestables, de los que fueron en los últimos exámenes.  
Ayer mañana sufrió una caída al bajar las escaleras de su casa, el general Martínez Campos, causándose una lesión leve en el brazo.  
Este incidente ha llevado á la casa del citado general, numerosos amigos que deseaban interesarse de lo ocurrido.

**Circular autonomista. Trabajos de los buzos. Preparación obsequios para recibir al Vizcaya.**

Madrid 2 (10:35 m.)  
Telegramas que se reciben de la Habana dan cuenta que el partido autonomista publicará en breve una circular, exponiendo las mismas tendencias que contienen las declaraciones que recientemente ha hecho el Sr. Dolz.  
Hoy han empezado los trabajos de los buzos españoles, para reconocer el acorazado norteamericano "Maine".  
Se hacen grandes preparativos para obsequiar á la tripulación del crucero español "Vizcaya", y recibir este buque.

**Consejo de ministros yankees. Opinión del gobierno norteamericano**

Madrid 2 (10:55 m.)  
Según telegramas que se reciben de Washington, los ministros de aquella república han celebrado Consejo ocupándose de los incidentes relacionados con la voladura del "Maine".  
El gobierno de aquella nación opina que oficialmente no existen sospechas de ningún género que acusen que España pudo tener participación en el siniestro ocurrido á dicho buque.  
Aseguran que la comisión técnica lleva impresiones en este mismo sentido y que así lo declarará.

**Interesante. — Gratis**  
EL UNIVERSO, Centro de suscripciones, Gascons, 2, entresuelo Valencia, publica "La Revista Modelo" con ameno texto, novela, grabados, regalo de una onza de oro y seguro contra accidentes. Gratis á domicilio, al que pida suscripción de un diario del catálogo, (los principales de España) á los precios corrientes.  
Pedir suscripciones y catálogos á nuestro representante en Alicante: D. Pablo Manchón, calle Teatinos, 8, ó en la Administración del Centro.

**Nada como EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL**  
(4 polvos del Doctor Kuntz)  
para la cura radical de los males del estómago por antiguos que sean ENFESANDO LA MEMORIA á la primera dosis  
De venta en Alicante: Principales farmacias y al por mayor, farmacia de D. Juan Rodríguez, Mayor, 23.  
Media caja, cuatro pesetas.  
De venta en Alicante: Principales farmacias y al por mayor, farmacia de D. Juan Rodríguez, Mayor, 23.  
Media caja, cuatro pesetas.  
Caja 750.—Moreno Miguel, Arenal, 2, MADRID.—Rambla de las Flores, 4, BARCELONA, y en todas las farmacias y droguerías.

**El "Vizcaya" á la vista de la Habana. Inmensa concurrencia en los muelles. Buenas de entusiasmo**

Madrid 2 (11 m.)  
Telegramas que ha recibido el "Heraldo" de su corresponsal de la Habana, dan cuenta que al ser divisado el "Vizcaya" por los vigías, y hechas las señales de reglamento, circuló la noticia con gran rapidez, acudiendo inmenso gentío á los muelles que en breve ocupó compacta masa de público de todas las clases.  
Un número considerable de vapores remolcadores y de recreo invadieron la bahía, á cuyo bordo conuicia multitud de individuos que iban á recibir á nuestro hermoso buque de guerra.

**El mando del "Isla de Luzón". No hay compra de barcos.**

Madrid 2 (11:40 m.)  
Se han confirmado las noticias que circulaban referentes al nombramiento del capitán de fragata D. José Isurralbe para el mando del crucero "Isla de Luzón".  
El ministro de Marina señor Bermejo, me ha dicho que desmienta autorizadamente los rumores que se han esparcido atribuyendo al Gobierno el pensamiento de comprar barcos de guerra al extranjero.

**Firma de la Reina. Concesiones y recompensas**

Madrid 2 (12 m.)  
Los ministros de la Guerra y Marina han despachado hoy con S. M. la Reina, poniendo á la firma la concesión de las grandes cruces de San Hermenegildo y Rojas, pensionadas y otras sin pensión por méritos navales á favor de varios jefes del ejército y la armada.

**Ultima hora**

Llegada del "Vizcaya".—Entusiasmo delirante.—Agustí en Palacio  
Madrid 2 (1 t.)  
Se ha recibido un telegrama oficial anunciando la llegada al puerto de la

**Habana, del crucero español "Vizcaya"**

La recepción que se ha dispensado al mismo ha sido verdaderamente indescriptible. El entusiasmo era inmenso. Los barcos surtos en el puerto hizaren sus banderas y las sirenas de los vapores hacían señales del regocijo que reinaba en la tripulación de cada buque.  
La bahía está completamente llena de lanchas y vapores de recreo atestados de gente.  
Los marineros subidos en los trinquetes saludan á la tripulación del "Vizcaya" que responde henchida de entusiasmo.

El hermoso buque avanza majestuosamente. Las bandas militares entonan preciosas marchas.

El general Agustí recién llegado de Burgos ha estado hoy en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina. También ha ido al Real Alcazar el general Merino.

Créese probable el nombramiento de este para la capitania general de Burgos.

**Camarero**

para casa particular ó fondá, hay uno que desea encontrar colocación. Buenas referencias; darán razón, calle del Pozo, número 57. (Barrio San Antón).

**SE ALQUILA**

piso amueblado, confortable y al medio día. Razón, plaza de las Monjas, 6, principal.

Appartement meublé á louer. En plein midi, S' adresser plaza de las Monjas, 6, principal.

**Luis Parreño LIBRERIA. Mayor, número 9**

Casa especial, para menajes de escuelas. Colecciones completas de obras de los mejores escritores. Obras dramáticas y todo cuanto se desea en el ramo de librería.  
Acaba de recibir y ha puesto á la venta la novela de D. Benito Perez Galdós, titulada EL ABUELO.

**Manuel Clavel COMISIONES Y TRANSITOS. ALICANTE**

—CALLISTA MENDEZ NUNEZ, 4.  
Imprenta de Antonio Reus

**SUCESORA DE A. B. SOLBES**  
Novedades para señora, gran surtido de tiras bordadas blancas y colores de St. Gall (Zuiz), artículos para la confección de flores y bordados, géneros de punto para señora, caballero y niño, perfumería, corbatas, cuellos y puños.—Corsés franceses C. P. á la Sirene.—Gran ganga: Guants cabritilla, 3 botones, para señora, lisos, á 1'90 pesetas y bordados á 2'25 id.—Como siempre, es la casa que más surtido presenta y más barato vende.  
LABRADORES 8 Y SAN PASCUAL 3 Y 4

358 EL COLLAR DE LA REINA  
—A la emperatriz María Teresa, ¿no es así?  
—Creo que sí.  
—Luego suponéis...  
—Se me figura que habréis recibido la vista de una de esas señoras alemanas que han establecido casas de caridad...  
—¿En Versalles?  
—Sí, señora; en Versalles.  
Pero se veía claramente que dudaba aún, y que la presencia de esta caja en casa de la condesa había renovado todas sus sospechas.  
Y la condesa no podía comprender ni explicarse á sí misma lo que el príncipe pensaba de ella, pues lo que éste creía era que Juana le tendría un lazo.  
El cardenal no podía comprender como se hallaba en manos de Juana aquel retrato de María Teresa, aquella caja que tantas veces había visto en sus manos.  
¿Habrá visitado efectivamente la reina aquel pobre albergue?  
Y si en efecto había sido así ¿cómo es que Juana no la conocía? Tal vez algún motivo particular la obligaba á disimular el honor que había recibido.

A. DUMAS 359  
El prelado estaba indeciso.  
Al oír el día anterior el nombre de Valois, conoció que debía desconfiar; pero entonces no se trataba de una mujer pobre, sino de una princesa socorrida por una reina, y á quien ésta prodigaba sus beneficios por sí misma.  
¿Sería, en efecto, tan caritativa María Antonieta?  
Mientras que el cardenal discurría de esta manera, Juana, que no lo perdía de vista y que sorprendía todos los sentimientos del príncipe, se hallaba en el mayor suplicio. Para los caracteres dotados de alguna penetración, es un verdadero martirio sospechar de aquellos á quienes se desea convencer con la pura verdad.  
Este prolongado silencio comenzaba á ser embarazoso para ambos; al fin el cardenal lo rompió diciendo:  
—¿Y reparasteis en la persona que acompañaba á vuestra bienhechora? ¿Podéis darme las señas?  
—¡Oh! Sí, de esa me acuerdo muy bien—dijo la condesa—es alta y hermosa, su fisonomía es resuelta, su cutis admirable y sus formas perfectas.

362 EL COLLAR DE LA REINA  
S. M. el rey de Francia.  
—¡Pero y las tías del rey! Mucho me engaño ó estas os han contestado favorablemente.  
—No, monseñor.  
—¡Oh, no puedo creer que madama Isabel, hermana del rey, haya sido tan insensible!  
—Es verdad, monseñor; S. A. R., á quien yo había solicitado, prometió recibirme; pero no sé por qué motivo, después de haber recibido á mi marido, se negó á darme noticias suyas.  
—Extraño es á la verdad—dijo el cardenal.  
Y como si de repente le hubiera ocurrido una idea.  
—¡Dios mío!—exclamó.—Nos hemos olvidado de lo principal.  
—¿De qué?  
—De la persona á quien debisteis dirigiros desde un principio.  
—¿Y á quién le debido dirigirme?  
—A la que dispensa más favores, á la que nunca se ha negado á socorrer á quien lo merecía, á la reina.  
—¿A la reina?  
—Sí, á la reina; ¿la habéis visto?  
—Jamás—respondió Juana sencillamente.

A. DUMAS 355  
—En efecto, monseñor—dijo madama de la Motte la pregunta es extraña.  
—Indiscreta, quizás, pero extraña...  
—Extraña, lo repito. Si supiese quién era la señora que dejó olvidada aquí esta caja...  
—¿Y bien?  
—¡Y bien! Se la hubiera enviado al momento. Sin duda alguna la tendrá en mucho aprecio, y no quisiera de ningún modo pagarle su gracia se visita haciéndola estar inquieta por espacio de cuarenta y ocho horas...  
—Es decir, que vos no la conocéis...  
—No; solo sé que es una superiora de una Casa de la Caridad.  
—¿De París?  
—No, de Versalles.  
—¿De Versalles! Superiora de una Casa de la caridad.  
—Monseñor, las mujeres no humillan á otra mujer pobre prodigándole socorros, y esta señora, que ya tenía noticia de mi posición, me dejó sobre la chimenea cien lises el día que estuvo á verme.  
—¡Cien lises!—dijo el cardenal sorprendido pero creyendo que podía herir la susceptibili-

# La salud à domicilio.—LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiológica, antiescrfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra arañicos de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta à TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclada con agua, resulta un MUY superior à las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fue declarada esta agua la mejor de su clase, y del mismo reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáez Díez, acudiendo à los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que la LA MARGARITA DE LOECHES, es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico que son los mas poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, ligas, toses rebeldes, y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de junio al 15 de septiembre. Pedir prospectos y hojas explicativas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15 bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Como purgante, à las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes. LA SALUD A DOMICILIO.

## Interesante

### à todos cuantos sufren de TOS, BRONQUITIS, CATARROS y resfriados antiguos mal cuidados

Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen à veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado à menudo ocurre tambien que se forman tubérculos los cuales se mul-

tipican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan à supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último periodo, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le vé extinguirse en la plenitud de su razón.

Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega à prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal à tiempo si no se quiere que se convierta en una

afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use à las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta à curar los progresos de la tisis y aún à curarla; pues en este caso el alquitran se opone à la descomposición de los tubérculos y, à poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia mas rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada mas sencillo ni mas exacto. Ahora bien; las curaciones numerosas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado,

como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose algunas veces de cierta semejanza en la cuestión de nombre buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no solo en sus intereses, sino en su salud.

Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el mas puro, à pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes à que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamas esos alquitranes llegan à curar.

Es, pues, absolutamente indispensable si queréis curaros la bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal cuidados, y aun el asma y la tisis, especificar bien, al pedir en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, à fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot.

De esto es facil convencerse sin mas que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, Paris, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación à dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleve sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo.

Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación, y que tiene naturalmente

su importancia, es el precio módico à que se vende, pues basta fijarse en que cada frasco de Alquitran Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 à 15 litros de agua de brea ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de liquido por día, el tratamiento viene à costarle de 10 à 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderà à simple vista, que si en primer término ha de atribuirse à la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido à ello el precio moderado à que se vende.

P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de brea, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquitran puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

## PANORAMA NACIONAL

Forma un precioso tomo de cuarenta cuadernos. Cada cuaderno se compone de catorce láminas sencillas y una doble, ó bien de dieciséis láminas sencillas.

- Primer cuaderno**
- 1 Fachada de la casa de las Conchas (Salamanca)
  - 2 Restos de la muralla del castillo de la Mota (Medina del Campo)
  - 3 Coro de la iglesia del Pilar (Zaragoza)
  - 4 Carroza Real llamada La Coreña
  - 5 Santa María la Blanca (Toledo)
  - 6 Una calle del pueblo de Paos (Filipinas)
  - 7 Cascada Iria en el Monasterio de Piedra
  - 8 Chamartín de la Rosa, Colegio de P. Jesuitas
  - 9 Vista del Castillo de Montjuich
  - 10 Huerta de Valencia
  - 11 Vista de Granada y de la Alhambra
  - 12 Plaza de toros de Madrid
  - 13 Puerta del Monasterio de Ripoll
  - 14 Dormitorio de los Reyes en el Alcazar de Sevilla
  - 15 y 16 Gran vista panorámica de la ciudad de Avila

- Segundo cuaderno**
- 1 Salón de Embajadores en el Palacio Real, Madrid
  - 2 Castillo de la Mota (Medina del Campo)
  - 3 Armadura escuadra del Emperador Carlos V
  - 4 Arco de Triunfo del Saló de S. Juan (Barcelona)
  - 5 El Miguelete de Valencia
  - 6 Torre del Homenaje en el Monasterio de Piedra
  - 7 Vista general del Monasterio de Montserrat
  - 8 y 9 Vista panorámica de Córdoba
  - 10 El Escorial vista desde la Cruz de las Horcas
  - 11 Monasterio de las Salesas (Barcelona)
  - 12 Catedral y Giraldos de Sevilla
  - 13 Los tejados del Gaitan
  - 14 Puerta de la Inquisición en la Catedral de Barcelona
  - 15 Palacio del Banco de España en Madrid
  - 16 Fachada del convento de Santa Paula en Sevilla

La colección completa puede pedirse à la Administración de este periódico, única encargada de servir en esta capital y provincia, al precio de 21 pesetas y 50 céntimos.

Se vende en esta imprenta

## Juan Guardiola Comisiones, Consignaciones y Tránsitos DESPACHO DE BUQUES

Comisario de las Compañías de Vapores

Societá Navale de l'Ouest, del Havre.  
Línea de vapores Serris, de Bilbao.  
Compañía de navegación «La Flaca», de Bilbao  
Compañía «Hispano Argentina», de Barcelona.  
Línea «Hispano Inglesa», de Barcelona.  
Societá Marítima de Vizcaya, de Bilbao.  
Vapores de «N. Saubé», de Bilbao.  
Vapores de «Apestoqui frères», de Burdeos.  
Vapores de la «Societá Cockerill», de Amberes.

Depósito de duelas de roble de América del Norte.  
Pipas vacías para alquilar  
Representante en esta provincia de las Fábricas de Harinas de los Sres. Folch, Albiñana y Comp.  
Sra. Viuda é hijo de Isidro Albiñana é y Compañía, de Barcelona.

### IMPOTENCIA, DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

Curación rápida con la pomada fertilizante de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza, 12, farmacia, Madrid.—En Alicante, Romero y Comp. Princesa, 5 y Padilla, 2.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE

### PAPEL DE ARMENIA

ANTISÉPTICO PODEROSO

COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup, colera, fiebres, tífus, escarlatina, etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS

— Por mayor Cebrián y C. — Barcelona —

## IMPRENTA de REUS

—Castaños, 20.—Teléfono, 70—

## GRAN FABRICA DE BASESAS Y CERVEZA CAYOL

SUCURSAL DE LA DE VALENCIA

En esta Fábrica se recibe diariamente una nueva clase de cerveza, elaborada por un inteligente químico alemán, que por su clasificación y buen gusto, puede competir con las mejores marcas conocidas, lo que sin aparato de propaganda, es hoy recomendada por los señores facultativos como aperitivo para los enfermos y convalecientes, pues hace nutrir los alimentos de una manera rápida, fortificando el organismo para el pronto restablecimiento de la salud perdida.

Se halla de venta en todos los cafés y en la sucursal calle de Alfonso el Sabio, núm. 7.

Advertimos à los consumidores que cada botella lleva la marca de fábrica, en el tapón y etiqueta. Sin estos requisitos no es de la verdadera procedencia de Cayol.

## CORSETERIA

Ultima novedad

Calle de la Princesa, 8, segunda.—ALICANTE  
En la calle junto al Estanco

### MADRES Y NODRIZAS

#### SALES GALACTÓGENAS

en DOCTOR KLEIN

Para aumentar y mejorar el lecho de las mujeres que crían. Con su uso las nodrizas soportan mejor la lactancia, los niños crecen mas robustos y se les facilita la dentición.

## PANORAMA NACIONAL

# GONZALEZ HERMANOS

# CASA MAYLIN

Loza, Lampisteria y Cristalera. Camas y objetos de capta

356 EL COLLAR DE LA REINA

dad de Juana, añadió.

—Perdonad, señora; no me admira que os hayan dado esa suma. Al contrario, merecís toda la solicitud de las personas caritativas, y vuestro nacimiento es un título más para haceros doblemente acreedora à ella. Lo único que me admira es haberos oído decir que es una señora de una Casa de Caridad, pues estas no acostumbran à hacer limosnas tan crecidas. ¿Me podríais describir sus señas, condesa?

—Dificilmente, monseñor—replicó Juana, para aumentar la curiosidad de su interlocutor.

—¿Como difisilmente, si la habéis visto aquí?

—Teneis razón; pero esta señora tenia tapado su rostro con una escofeta muy ancha, con ob jeto, sin duda, de no ser conocida; además, iba envuelta en muchas pieles. No obstante...

Lo condesa reflexionó.

—No obstante...—repitió el cardenal.

—Creí ver... pero no afirmo nada, monseñor.

—¿Qué creísteis ver?

—Unos ojos azules.

—¿Y la boca?

—Pequeña, pero los labios un poco gruesos, é inferior, sobre todo,

A. DUMAS 361

— Que no os hayáis dirigido al rey, valida de vuestro nombre y vuestros títulos.

—¿Al rey?

—Sí.

—Pero monseñor, si ya le he enviado más de veinte memoriales.

—¿Sin resultado?

—Sin resultado.

—Pero ya que no el rey, todos los príncipes de la casa real hubieran acogido vuestras reclamaciones. El duque de Orleans, por ejemplo es muy caritativo y suele hacer lo que el rey niega.

—Ya he solicitado à S. A. el duque de Orleans, monseñor, pero inútilmente.

—¿Inútilmente? Es extraño.

—¿Qué queréis! Cuando se carece de riquezas y recomendaciones, quedan olvidados los memoriales en la antesala de los príncipes.

—Os queda à monseñor el conde de Artois, que aunque es disipado, sin embargo, suele hacer mejores acciones que las personas caritativas

—Lo mismo me ha sucedido con el conde de Artois, que con S. A. el duque de Orleans y con

360 EL COLLAR DE LA REINA

—¿Y no la nombre ninguna vez?

—Sí tal, una vez of su nombre.

—¿Y como se llamaba?

—Andrea.

—¿Andrea!—exclamó el cardenal.—Y se estremeció.

Madama de la Motte observó el movimiento de sorpresa que hizo.

Las sospechas del cardenal se habían convertido en evidencias. El nombre de Andrea había disipado sus dudas

En efecto; ya en Versailles se había sabido que la reina estuvo en París con mademoiselle de Taverny, y entre los cortesanos circularon ciertos rumores relativos à este viaje.

El cardenal respiró.

En la calle de San Claudio no existía el menor complot, y madama de la Motte se presentó à su imaginación tan hermosa y tan pura como el ángel del candor.

No obstante, como el príncipe era buen diplomático qui o hacer la última tentativa.

—Condesa—dijo—sólo me admira una cosa en todo esto, y voy à deciroslo.

—¿Cuál, monseñor?

A. DUMAS 361

—¿Alta ó baja?

—De una estatura mediana.

—¿Y las manos?

—Perfectas.

—¿Y el cuello?

—Largo y delgado.

—La fisonomía...

—Severa y noble.

—¿Y el acento?

—Algo confuso. Pero ¿conocéis tal vez à esta señora, monseñor?

—¿Como la he de conocer, condesa?—vivamente el prelado.

—Según la manera con que me preguntáis dais à entender así, monseñor.

—Señora, no la conozco.

—Sin embargo, monseñor, podríais tener alguna sospecha...

—¿Por qué motivo?

—Este retrato podía habersele à spirado.

—¿Ah!—replicó el cardenal teniendo que palabras hubiesen dado à entender más de que quería; sí, dens bien, este retrato...

—Y bien, ¿que tiene este retrato, monseñor?

—Me recuerda siempre...